Ашық сабақ жоспары.

Сабақтың тақырыбы:  Көпжақтардың көлемін табуға есептер      шығару.

Сабақтың мақсаты:   Білімділік:  Көпжақтардың көлемін    табуға есептерді тиімді жолдармен шеше білуге үйрету. Әр түрлі деңгейлік тапсырмалар арқылы оқушылардың білімдерін тексеру.

                                        Дамытушылық: Оқушыны ұқыпты тыңдауға, сұрақтарға  нақты жауап беруге , тез шешім қабылдай білуге, өз білімін көрсете алу қасиеттерін ашуға үйрету.

                                        Тәрбиелік: Оқушыларды ізденуге , өз бетінше  есеп шығаруға, шығармашылықпен еңбек етуге баулу.

Сабақтың түрі: Практикалық. Біліктілік пен дағдыны игеру, есептер шығару сабағы.

Сабақтың көрнекілігі: Тірек сызбалары, тест, таратпа материалдар, сөзжұжбақ, көпжақтардың модельдері.

Сабақтың барысы:
І. Ұйымдастыру кезеңі.(2мин)

  а) Оқушыларды түгелдеу

  б) Оқушылар назарын сабаққа аудару.

ІІ. Мұғалімнің кіріспе сөзі. Оқушылар білімін тексеру (20 мин)
«Алғырлар»  және   «Тапқырлар»    тобы

1.Топ басшыларының теориялық білімдерін тексеру.

а) Призманың көлемі

б) Параллелепипедтің көлемі
2.Таратпа материалдар.

1 қима.   Призма дегеніз не?
2 қима.   Пирамида дегеніміз не?
3 қима.   Параллелепипед дегеніміз не?
4 қима.    Дұрыс көпжақтар дегеніміз не?
ІІІ. Тездік сұрақтары. (8мин)

1 топ

1.Көпжақ дегеніміз не ?

2.Геометрия неше бөлімнен тұрады?

3.Стреометрияның 1 аксиомасы.

4.Параллель түзулер.

5.Жазықтықтардың перпендикулярлығы

6.Айналу денелерін ата

7.Призманың биіктігі

8.Куб дегеніміз қандай көпжақ?

9.Цилиндрдің неше табаны бар ?

10.Конустың жасаушысы дегеніміз не ?

2 топ
1. Стреометрияның 3-ші аксиомасы

2. Перпендикуляр түзулер

3. Жазықтықтардың параллельдігі

4. Цилиндрдің биіктігі 

5. Тетраэдр қандай көпжақ

6. Конустың биіктігі

7. Стреометрияның 2-ші аксиомасы

8. Конустың неше табаны бар?

9. Параллелепипед

10.Призманың көлемі неге тең?

ІV.Теориялық білімді практикада іске асыру ( 25 мин)

Деңгейлік есептер.

1 деңгей (жеңіл есептер)

1)   Өлшемдері 25 см,12см,6,5см болатын кірпіштің көлемін табыңдар .                


Жауабы:1950 см
[image: image1.wmf]3


2)  Өлшемдері 7см,4см,және 3см болатын тік бұрышты параллелепипедтің көлемін табыңдар.         

 Жауабы:84см
[image: image2.wmf]3


3) Пирамиданың табаны 2см,2см,4см,4см болатын тік бұрышты  төртбұрыш .Пирамиданың биіктігі 9см.Пирамиданың көлемін тап.                                                      


 Жауабы:24см
[image: image3.wmf]3


2деңгей ( сәл күрделі)

1)   Дұрыс төрбұрышты призманың бүйір бетінің ауданы 40 м
[image: image4.wmf]2

. Биіктігін табыңдар.                                      

Жауабы : 4м

2 )   Тік төртбұрышты призманың  табан қабырғалары 20см,44 см,ал биіктігі 32 см.Призманың толық бетінің ауданын табыңдар 
                                                           
 Жауабы: 3см

3) Көлемі 4см,ал табанының қабырғасы 2см-ге тең төртбұрышты дұрыс пирамиданың биіктігін табыңдар.










Жауабы:4м

3деңгей( күрделі)

1)    Пирамиданың табан қабырғалары 9м және 12 мболатын тік төртбұрыш .Барлық бүйір қырлары 21,5м-ге тең пирамиданың көлемін табыңдар.                 Жауабы: 360м
[image: image5.wmf]3


2)    Пирамиданың табаны қабырғалары 6см,6см және 8 см болатын тең бүйірлі үшбұрыш.Барлық бүйір қабырғалары 9см-ге тең.Пирмаиданың көлемін табыңдар.           Жауабы:48 см
[image: image6.wmf]3


V.Тест тапсырмасы (6мин)

№1топ

1)     Дұрыс төртбұрышты призманың табан ауданы 144см
[image: image7.wmf]2

,ал биіктігі 14 см.Призманың диагоналын тап.

М)  22см

Ә)  18см

Р)   28см

Е)  16см

2)     Тік төртбұрышты призманың табан қабырғалары 20см,44см,ал биіктігі 32см.Призманың толық бетінің аудаын тап.

М)  3808см
[image: image8.wmf]2


Ә)  2928см
[image: image9.wmf]2


Р)  5856см
[image: image10.wmf]2



 EMBED Equation.3 [image: image11.wmf]2


Е)  2048см
[image: image12.wmf]2


3)     Үшбұрышты  тік призианың табант қабырғалары 6дм болатын тең қабырғалы үшбұрыш.Призманың биіктігі 2см.Призма көлемін есепте.

М) 
[image: image13.wmf]3

дм
[image: image14.wmf]3


Ә)  108дм
[image: image15.wmf]3


Р)   8
[image: image16.wmf]3

дм
[image: image17.wmf]3


Е)  108
[image: image18.wmf]3

дм
[image: image19.wmf]3


4)    Бір-бірімен жарысқан ,

        Төрт аю,бір арыстан 

        Екі қой мен бір түлкі

        Бәрі нешеу кім білді? 

М) 7

Ә) 8 

Р)  9

Е)  12

Жауабы:

	22
	18
	28
	16

	7
	8
	9
	12

	3808
	2928
	5856
	2048
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	М
	18
	28
	16

	7
	Ә
	9
	12

	3808
	2928
	Р
	2048

	
[image: image23.wmf]3


	108
	8
[image: image24.wmf]3


	Е


№2топ

1)  Тік төртбұрышты параллелепипедтің үш өлшемі 6см,6см және 7см. Диагоналын тап.

Т)   11см

У)  12см

Р)  13см

А) 9см

2)  Тік бұрышты параллелепипед өлшемдері 15см,50см,36см. Оған тең шамалас кубтың қырын табыңыз.

Т)  35 см

У)  20см

Р)  30см

А)  40см

3)  Призманың табан қабырғалары 4см және 7см болатын тік төртбұрыш. Оның биіктігі 6см. Призманың беті неге тең?

Т)     165см
[image: image25.wmf]2


У)     188 см
[image: image26.wmf]2


Р)     150 см
[image: image27.wmf]2


А)     170 см
[image: image28.wmf]2


4)  Қосарланып жегілген үш ат 1 сағаттың ішінде  12 км жол жүрді. Осы уақыттың ішінде бір ат қанша жол жүрген?

Т)      3км

У)     6км 

Р)      36км

А)     12км
Жауабы:

	11
	12
	13
	9

	  188
	165
	150
	170

	30
	35
	20
	40

	12
	36
	6
	3

	Т
	12
	13
	9

	У
	165
	150
	170

	Р
	35
	20
	40

	А
	36
	6
	3


VІ.Сөзжұмбақ «Пирамида»(8мин)
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1.Қатар жүруші түзулер.

2.Тригонометриялық функция.

3.Тік бұрыш жасап қиылысатын түзулер .

4.Қарама-қарсы төбені қосатын кесінді.

5.Көпжақ

6:Айналу денесі

7.Дұрыс көпжақ

8.Дұрыс пирамиданың төбесінен табанына жүргізілген биіктік.

VІІ. «Ойымды жалғастыр»сайысы. Екі топ  санға байланысты мақал-мәтел сайысын өткізеді.(7мин)
VІІІ.Қорытындылау. ( 2мин)

ІХ.Үйге тапсырма. (2мин)

Көпжақтардың көлемін табу формулаларын қайталау. 
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